
ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DE OUVIDORES 
DO 

MINISTÉRIO PÚBLICO 

Aos 16 dias do mês de março de 2012, às 9h, na sala do Órgão 
Especial do Colégio de Procuradores de Justiça do Estado do 
Rio Grande do Sul, onde presentes se achavam o Dr. ABRAÃO 
JÚNIOR MIRANDA COELHO, Ouvidor do MP Goiás e Presidente do 
CNOMP; Dr. LUIZ CLÁUDIO VARELA COELHO, Ouvidor do MP do Rio 
Grande do Sul; Dra. MARIA WALESKA TRINDADE CAVALHEIRO, 
Ouvidora Substituta do MP do Rio Grande do Sul; Dra. SILVANA 
CORREA VIANNA, Ouvidora do MP do Mato Grosso; Dr. PLÍNIO CESAR 
MOREIRA, Sub-Ouvidor do MP de Santa Catarina; Dr. FERNANDO 
JOSÉ MARQUES, Ouvidor do MP de São Paulo; Dr. CLAUDOMIRO 
LOBATO DE MIRANDA, Ouvidor do MP do Pará; Dr. SALES EURICO 
MELGAREJO FREITAS, Ouvidor do MP de Roraima; Dr. GIANFILIPPO 
DE MIRANDA PIANEZZOLA, Ouvidor do MP do Rio de Janeiro; Dr. 
CARLOS ALDIR LOSS, Ouvidor do MP do Paraná; Dra. MARYLENE 
BARBOSA NOBRE, Ouvidora do MP do Ceará; Dr. GILSON ROBERTO DE 
MELO BARBOSA, Ouvidor do MP de Pernambuco; Dr. GABRIEL DE 
SOUZA CARDOSO, Ouvidor do MP do Espírito Santo; Dr. CELSO 
ANTÔNIO BOTELHO DE CARVALHO, Ouvidor do MP do Mato Grosso do 
Sul; Dr. PAULO GOMES PIMENTEL JÚNIOR, Ouvidor do MP Rio Grande 
do Norte; Dr. JOSÉ OMAR DE ALMEIDA JÚNIOR, Ouvidor do MP de 
Tocantis; Dr. ROLANDO CARABOLANTE, Representante do Ouvidor do 
MP Minas Gerais; Dra. MARTHA CELINA DE OLIVEIRA NUNES, 
Ouvidora do MP de Piauí; Dr. DORIEL VELOSO GOUVEIA, Ouvidor do 
MP da Paraíba; Dra. TAÍS FERRAZ, Ouvidoria do Conselho 
Nacional do MP – CNMP; Dra. ROSYNETE DE OLIVEIRA LIMA, 
Ouvidora do MPDFT; Dr. Luciano Chagas, Ouvidor do MP do 
Alagoas;  Dra. Mariléa Campos dos Santos Costa, Ouvidora do MP 
do Maranhão; Dr. MAURO FLÁVIO FERREIRA BRANDÃO, Ex-Ouvidor do 
MP de Minas Gerais; Dra. IRACY MARTINS FIGUEIREDO AGUIAR, Ex-
Ouvidora do MP do Maranhão; Dra. MARIA REGINA FAY DE AZAMBUJA, 
Ex-Ouvidora do MP do Rio Grande do Sul; Dra. JUSSARA MARIA 
LAHUDE RITTER, Ex-Ouvidora do MP do Rio Grande do Sul; Dra. 
ÉRICA VERÍCIA CANUTO DE OLIVEIRA VERAS, Ex- Ouvidora do MP Rio 
Grande do Norte; MILENA ARAÚJO ROCHA, Assessora MP Goiás e do 
CNOMP; Professor Dr. RUBENS PINTO LYRA, convidado Palestrante; 
Dr. CLÁUDIO BARROS SILVA, Procurador de Justiça MP do Rio 
Grande do Sul, convidado Palestrante, aconteceu a XII Reunião 
Ordinária do Conselho Nacional de Ouvidores do Ministério 
Público. Dr. ABRAÃO JÚNIOR MIRANDA COELHO, Presidente do 
CNOMP, deu boas vindas e registrou a satisfação com relação à  
presença de todos os participantes. Dada a palavra ao Dr. LUIZ 
CLÁUDIO VARELA COELHO, Ouvidor do Ministério Público do Estado 
do Rio Grande do Sul, afirmou, também, a satisfação de receber 
os Ouvidores dos Ministérios Públicos dos Estados da Federação 
nesta reunião ordinária. Falou do 
Estado do RS, de suas tradições e história. Agradeceu o apoio 
de todos envolvidos, bem como registrou a presença individual 
das autoridades e dos Ouvidores. Após, deu-se início as 
homenagens aos ex-Ouvidores e a Assessora do MP de Goiás, 
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oportunidade em que o Dr. ABRAÃO fez a entrega das placas à 
ex-Ouvidora do MP do Maranhão, Dra. IRACY MARTINS FIGUEIREDO 
AGUIAR; a ex-Ouvidora do MP do RN, Dra. ÉRICA CANUTO DE 
OLIVEIRA VÉRAS e a Assessora do MP Goiás, MILENA ARAÚJO ROCHA. 
O Ouvidor do MP RS, Dr. LUIZ CLÁUDIO VARELA COELHO entregou as 
placas às ex-Ouvidoras do MP do RS, Dra. MARIA REGINA FAY DE 
AZAMBUJA e a Dra. JUSSARA MARIA LAHUDE RITTER. A seguir a 
palavra foi passada ao Dr. VITOR HUGO DE AZEVEDO NETO, 
Presidente da Associação do MP/RS, que saudou a todos 
participantes, discorrendo sobre a importância do CNOMP, um 
dos motivos que levaram a Associação a prestar apoio para a 
realização do evento. Na sequência, falou, também, o 
Corregedor-Geral do MP, Dr. ARMANDO ANTÔNIO LOTTI, da 
importância do evento e dos seus participantes, em especial, 
da DRA. TAÍS FERRAZ e do DR. CLÁUDIO BARROS SILVA, ambos 
palestrantes. Após a DRA. ÉRICA se manifestou no sentido de 
agradecer a homenagem a ela realizada e o aprendizado 
adquirido através das reuniões do CNOMP. Em seguida, deu-se 
início as palestras, falaram, respectivamente, o Prof.º Dr. 
Rubens Pinto Lyra, que explanou questões sobre o crescimento e 
desenvolvimento, assim como, as características e atribuições 
das diversas Ouvidorias existentes, seus paradigmas e suas 
transformações. A Conselheira e Ouvidora do Conselho Nacional 
do Ministério Público, DRA. TAÍS FERRAZ, apresentou o novo 
serviço ofertado pelo CNMP, através da recente implantação da 
Ouvidoria, abordou as delimitações acerca das atribuições do 
Órgão, das expectativas e desafios dessa função. Informou que 
a Ouvidoria objetiva contribuir com serviços locais e em 
âmbito nacional, através da realização de um diagnóstico sobre 
as demandas recebidas pelas Ouvidorias, a fim identificar 
quais os aspectos que devem ser melhores atendidos dentro das 
instituições. Também comunicou que desejam contribuir para a 
implantação de Ouvidorias nos Ministérios Públicos que ainda 
não possuem. Por fim, colocou-se à disposição para trazer um 
relatório, na próxima reunião do CNOMP, contendo um panorama 
geral com informações consolidadas sobre as atividades de 
todas as Ouvidorias dos Ministérios Públicos que resulte em 
uma integração dos Órgãos. Com a palavra passada pelo DR. 
ABRÃO ao DR. VARELA, esse último brevemente fez uma explanação 
acerca do currículo do DR. CLÁUDIO BARROS SILVA, passando a 
palavra a ele, para que iniciasse sua palestra. O DR. CLÁUDIO 
abriu sua exposição agradecendo o convite e falando sobre a 
satisfação de participar do encontro. Abordou a RESOLUÇÃO N.º 
64/XX, que determina a obrigatoriedade da criação de 
Ouvidorias, sugerindo que o CNMP normatize a criação das 
Ouvidorias por outras formas que não atos normativos ou leis, 
pois a primeira possibilidade abre a brecha de revogar tal 
Órgão a qualquer momento, enquanto a Lei deixa a Ouvidoria, na 
maioria dos casos, subordinada à Chefia da Instituição, sem a 
independência que é característica necessária. Tal tema foi 
tratado como problema dentro das Instituições. Falou também 
dos deveres das Ouvidorias e dos outros órgãos da Instituição, 
no sentido de prestarem apoio para que as Ouvidorias possam 
atender bem suas demandas. Após, o DR. ABRAÃO, abriu espaço 
para os debates acercas das explanações. Debateram, opinando 
sobre as palestras, respectivamente o DR. CLAUDOMIRO, MP PA; 
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DR. PAULO, MP RN; DRA. TAÍS, OUVIDORA DO CNMP; DRA. ÉRICA, EX-
OUVIDORA DO RN; DR. GIANFILIPPO, MP RJ; PROF.º RUBENS PINTO 
LYRA; DR. ABRAÃO, MP GO; DR. MAURO, EX-OUVIDOR MG; DRA. 
MARILÉA, MP MA; DR. FERNANDO, MP SP. Após a fala de todos 
elencados acima, foi realizada uma pausa  homenagear o DR. 
MAURO FLÁVIO, ex-Ouvidor de Minas Gerais. Retomado o debate, 
falaram, respectivamente, DR. ABRAÃO, DRA. SILVANA, MP MT; 
PROF.º RUBENS;  DR. CLÁUDIO BARROS SILVA;  DR. LUCIANO, MP AL; 
DRA. ROSYNETE, MPDTF. Dando continuidade a pauta, realizou a 
aprovação da ata da Reunião anterior. Posteriormente foi 
aberto espaço para a candidatura à eleição da nova Diretoria 
do CNOMP, com  apresentação de chapa única, composta por DR. 
LUIZ CLÁUDIO VARELA COELHO para Presidente do CNOMP; DR. 
GILSON ROBERTO DE MELO BARBOSA para Vice-Presidente, DR. 
FERNANDO JOSÉ MARQUES como Diretor Financeiro e DRA. SILVANA 
CORREA VIANNA como Secretária, eleitos, na sequência da 
apresentação, por aclamação. Encerrada a primeira parte para 
reunião, foi realizado pausa às 13h50 para o almoço. Retomada 
as atividades às 15h50, com a solenidade de posse da nova 
Diretoria do CNOMP, com os discursos do DR. ABRAÃO, do  
Presidente empossado, DR. VARELA e do Procurador-Geral de 
Justiça do MP/RS, DR. EDUARDO DE LIMA VEIGA. A seguir foi 
analisado o calendário anual do CNOMP, ficando definidas as 
seguintes datas para as próximas reuniões do CNOMP: 15/06/12 –
13ª Reunião; 14/09/12 – 14ª Reunião; 23/11/12 – 15ª Reunião, 
em locais a serem oportunamente decididos. O DR. ROLANDO, 
representante do Ouvidor do MP MG, manifestou-se sobre a nota 
técnica sobre o sigilo sugerindo, a pedido do DR. MAURO, que 
fosse nomeado outro relator, visto que este último está 
deixando a Ouvidoria do MPMG. Considerando que ele é membro 
nato, foi definido pelos participantes que o Dr. Mauro 
permanecerá como relator. A seguir foi analisado o calendário 
anual do CNOMP, ficando definidas as prováveis datas para as 
próximas reuniões do CNOMP: 15/06/12 – 13ª Reunião; 14/09/12 –
14ª Reunião; 23/11/12 – 15ª Reunião, em locais a serem 
oportunamente decididos. Aberto espaço para assuntos gerais a 
DRA. IRACY, ex-Ouvidora do MP MA, manifestou se despedindo dos 
colegas com gratidão pela contribuição de todos durante o 
período em que se fez presente no CNOMP. DR. ABRÃO noticiou o 
congresso organizado pela ABRAMPA, a ser realizado na Sede da 
PGR em Brasília, em Abril, sendo ofertadas 5 vagas para 
participantes integrantes do CNOMP, isentos de taxa de 
inscrição, oportunidade em que demonstraram interesse a DRA. 
MARILENE, MP CE; DRA. ROSYNETE, MPDTF, DRA. MARTHA, MP PIAUÍ. 
Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião, lavrando-se 
a presente ata por mim, SILVANA CORREA VIANNA, Secretária do 
CNOMP, a qual, após lida e achada conforme, vai devidamente 
assinada. 
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